

金刚川畔的无名英雄

□尹画

金刚川,是位于朝鲜和韩国交界处金钢山下的一条河流。因为一场抗美援朝战争,它成为一条可歌可泣的河。

抗美援朝战争,我对它之前的印象关键词停留在鸭绿江、邱少云、黄继光、《上甘岭》和《英雄儿女》。小时候,父亲常在家哼唱一首歌:“雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江,保和平为祖国就是保家乡。中国好儿女齐心团结进,抗美援朝打败美帝野心狼。”长大后我才知道这首歌的歌名叫作《中国人民志愿军战歌》。

中国人民志愿军,是指上世纪五十年代参加抗美援朝的中国方面部队。抗美援朝战争,始于1950年10月19日,终于1953年7月27日,历时近3年。后据统计,有十几万的战士为此献出了生命,他们中的大多数人年仅十七八岁,青春韶华就这样定格在异国他乡的战场,令人不禁肃然起敬。

抗美援朝先后打过五次战役,影片《金刚川》聚焦的是1953年夏季的金城战役,这是志愿军作战的最后一次战役,其中修复金钢川桥,是历史上一段鲜为人知的往事。金钢川位于金城前线,一支志愿军部队需要渡过金钢川,去对岸配合主力作战。为此,数以百计的工兵在河面上日夜奋战,搭建了一座桥。然而,美军空军屡屡以投弹行为来炸毁木桥,给渡江战士造成极大障碍。不过,让美军大跌眼镜的是,他们每炸毁一次,我方就修补好一次,一次又一次以不可思议的速度修补好桥,最后靠人力用肩膀扛起人桥,成功完成了渡江任务——当然,历史上并没有人桥,这是电影的一种艺术渲染方式,但志愿军在金钢川上搭桥修桥是确实存在的,影片《金刚川》就是围绕这一座桥来展开的。

这部电影,很多观众被其新颖的拍摄手法所吸引。影片分为四个部分:步兵、对手、高炮班、桥。几个导演分工合作,以不同视角在不同场景间自然转换,结构确实耳目一新。不过,这种拍摄手法的弊端也很显而易见,不少镜头在几个分段里重复出现,导致观感疲劳,坐我邻座的观众竟看得打起呼噜,一觉醒来,似乎也没错失太多,个人观感不如同为战争片的《八佰》那般燃情,故事性不强,节奏略松不够紧凑。

但《金刚川》在刻画小人物方面是成功的,无论张译饰演的张飞、吴京的老关、李九霄的刘浩、魏晨的闫瑞,甚至邓超的老高,都极有个性,看完仍能记住他们。

高炮班的张飞,平时说话唯唯诺诺,一被老排长呛,声音就缩在嗓口发不出来。但在战场上,他英武无比,在被炸得只剩下一条胳膊和一条腿后,仍拼死坚守岗位,打起高炮和敌机对轰,用生命来掩护大部队渡江过河。

高炮班原排长老关,因违反了战场上不准抽烟的纪律,被罚降职为班长。但上了战场,他仍以排长身份来要求自己,明知敌机凶猛还要自暴明炮点,引虎入山,直至打光最后一颗炮弹壮烈牺牲。

步兵刘浩,单纯、好胜,唯一的心思就是过桥到对岸参加金城战役,为牺牲的老乡赢得一块军功章。暗地里喜欢话务员老乡小姐姐,却直到小姐姐牺牲才敢流露自己的真情实感。

实际上,战场上绝大多数的牺牲者都是无名英雄,除了家人或者身边的战友,他们的名字不为人所知,是影片刻画出一个个生动的战士形象,让我们了解到每个无名英雄其实都是有血有肉的。正视历史,铭记先烈,这是《金刚川》给我们带来的最直接的时代意义。

此外,《金刚川》帮我补习了不少军事知识:高射炮、榴弹炮、喀秋莎火箭炮、延时炸弹……观看战争电影,对我来说,就是一次历史补课。战争不仅仅是男人的专属阵地,女人也应该加以了解,从而更加珍惜我们今天的和平生活。这几天,我一直在单曲循环《金刚川》的片尾曲《英雄赞歌》,这首歌曲曾是老片《英雄儿女》里的插曲,如今由谭维维重新翻唱,加入吕思清小提琴及陈萨的钢琴合奏,三人珠联璧合,演绎出新的气势和情感,直听得我热血沸腾,记住了一个新的抗美援朝的关键词:金刚川。作为一个中国人,我将永远缅怀那些为国捐躯的无名英雄,他们是我们最可爱的人。



想起鲍比达

□陆小鹿

《喜宝》翻拍上映,吸引了不少亦舒的粉丝。我原本也打算去看,结果已经看完的朋友声嘶力竭地阻止我:“不好看!”好吧,那就不看了,看看大家的吐槽影评过过瘾吧。

说实话,翻拍不容易。不过,既然有胆量翻拍,那就得有强大的心理准备迎接观众的评头论足。我觉得观众还是比较公正的,不好就是不好,点点面面都给你罗列清楚。好就是好,瑕不掩瑜,也不会视而不见。比如,在众说不好的《喜宝》影评中,我还是看到了他们提到的一点好——“姜喜宝的苦水,被遗留在了缠绵的《十样花》里。”

缠绵的《十样花》,是翻拍版《喜宝》里的原创歌曲,由鬼马精灵的黄龄演唱,唱出了摇曳的风情,真有味啊,好听好听。

点开词曲一看,哦,原来作曲者是久违的鲍比达,好像有一阵没有注意他了。在上世纪90年代,鲍比达可是风头很健的音乐大咖,创作出多首耳熟能详的曲目,我尤喜欢万方演唱的《新不了情》,作曲者正是鲍比达。还有他和蔡琴合作的一张专辑:《蔡琴与鲍比达:遇见》(以下简写为《遇见》),当年也很喜欢。

不经意间重逢了鲍比达,怀旧之心顿起,于是在这个秋意渐浓的夜晚,又去重新回味了一遍《遇见》,熟悉的旋律使我回想起许多往事,音乐的魅力就在于它能锁住记忆,在未来某个时刻,随时地为你解封。

《遇见》专辑里共收录了12首歌曲,一半是鲍比达的作品,其余为翻唱歌曲。专辑名之所以在“遇见”前加上“蔡琴与鲍比达”,乃因蔡琴觉得这只是她的半张专辑,还有半张属于鲍比达,因为专辑里的所有作品都是鲍比达编曲的。

蔡琴是歌坛的一棵常青树,任何时候听她,心都能静下来。她的声音醇厚笃定,情深悠远,如沐春风。专辑里翻唱的《张三的歌》《把悲伤留给自己》……都是大街小巷熟悉的老歌,不必多说。

想说说的是鲍比达作曲的那一部分歌曲。我最喜欢的是一首名叫《老曲盘》的歌,这首歌蔡琴是用台语来演唱的:“淅淅沙沙,放着怀念的歌声。转来转去,犹原是这张曲盘。”台语唱歌,发音很有意思,要对照着歌词才能看懂。单看歌名,老曲盘是什么意思?看过歌词后就知道了,老曲盘就是老唱片呀,就如今晚,转来转去,放的就是老曲盘里的歌。

还有一首《缺口》,年轻时听没有太多感悟,人到中年,再听,真做不到无动于衷,简直句句唱到了心里头,尤其那句“这些年像陀螺一样旋转”,听得想哭,时光匆匆,一年又一年。所幸,有些美好留下了痕迹,像太阳晒过的被子,留下时光的温暖。

羁绊与牵挂

□黄晔

周末消闲,看《非诚勿扰》。有一个男嘉宾是个音乐才子,留学回国在一所大学任钢琴教师,每年要开三四场演奏会。他临场发挥用音乐描述对主持人和嘉宾的印象,引发现场小高潮,他文质彬彬,说话慢声细语,对他人的言语反应稍显迟缓,有点呆萌。一位女嘉宾此前被主持人请上台与他合奏,他主动提供易弹奏的曲名,解除了女孩技艺生疏的尴尬,并从容用自己的双手给予天衣无缝的配合,琴瑟和鸣的美好场面,让在场的人都认为他们是佳偶,女孩也被他的音乐才华所倾倒,一直留灯。最后选择时却很犹豫纠结,既觉得钢琴前的他自带光芒,又觉得离开钢琴的他没有阳刚之气,她似乎是想从男嘉宾那里得到相应的回应来坚定自己选择的信心,不想男嘉宾却似乎没有get到她的点,最后她只能灭灯,令人遗憾不已。的确,离开了钢琴,他便是一个有些单调、无趣的人。虽然像孟非说的那样,不可能一个人只有优点而没有不足,但我们从这个男孩对另一半的要求可以看到,专注一点,大多会导致情感等其他方面的弱化,在他的思维里,其他东西会成为影响他发展的羁绊,是的,他用了“羁绊”而不是“牵挂”。

我想到正在热播的年代剧《瞄准》。剧中一正一邪的双男主苏文谦(黄轩饰)和池铁城(陈赫饰),他们曾是两名并肩作战、配合无间的搭档,池铁城代号“水母”,苏文谦代号“牧鱼”,这两个代号很准确地概括了他们的关系:在自然界中,凶狠的水母和小小的牧鱼是好朋友,它们共生共存。作为王牌狙击手,枪支在他们手中都被用得出神入化——可以在刺杀日军将军时,二人将子弹打中防弹车的同一个落点,也可在多方考察测算的前提下,根据窗帘上的影子精准判断出汉奸所站的位置,将其一枪毙命。甚至一把弹弓也可以发挥出想象不到的威力——苏文谦用一块小小的木块,击中目标胳膊上的穴位,救下人质;池铁城可以将小木头打进餐叉的叉缝中,稳稳卡住。同样枪技卓绝的二人,相比而言池铁城的技术略高于苏文谦,究其原因,除了手上的功夫之外,还有无羁绊和牵挂的区别。

池铁城思维缜密,内心冷漠,心中只有任务,没有黑白,没有情感,没有道义,为达成目标不惜一切代价。为完成任务,他可以主动接近有关人物的女儿,利用其感情;也是为了完成任务,在行动受阻时不听从搭档放弃的请求,执意开枪,毫不顾惜心爱女人的性命;也是为了完成任务,他连并肩作战的搭档都欺骗,导致二人决裂,分道扬镳;还是为了完成任务,不暴露暗杀小组,可以任由下属忍受枪伤的痛苦不予救治。当他在枪口下看到多年不见的苏文谦,也犹豫收枪,似乎是还念旧情,但其实他的最终目的也是为了劝回搭档,继续配合他完成一个个杀人任务。因为没有任何羁绊,池铁城才能将全部注意力都集中到瞄准器上,瞄准自己的任务目标。

苏文谦做事“太过拖泥带水”(池铁城语),他的情感牵挂太多。因为被骗误杀命恩人,他痛下决心不再拿枪,并与池铁城绝交;因为顾念被池铁城完成刺杀任务时误伤的秦紫舒,他隐姓埋名做了一名木雕师,担起了照顾紫舒母女的担子;因为牵挂紫舒母女,在与池铁城的生死决斗前,宁愿耽误生死攸关的时间也要安抚好她们;因为对恩人的歉疚,他接受了恩人的爱人女主欧阳湘灵(杨采钰饰)的劝导,从“不为杀人,只为救人”到认识到正义必须战胜邪恶,一步步站到人民一边,在一次次生死考验中,重新找回了拿起枪的理由。“无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫”,正因为有了这些情感的牵挂,苏文谦才能举枪为善,才能用脑子指挥枪,而不仅仅是一个杀人工具,也才能在一系列的斗智斗勇、惊心动魄的狙击较量中,最终击败枪技在他之上的池铁城,与专案组成员们一起彻底粉碎敌人的暗杀阴谋。

羁绊的词义为缠住了不能脱身。牵挂是挂念,是想念。同样是与周边人和事的关联,羁绊显得无奈、被动,牵挂却是主动与心甘情愿。而当你把羁绊变为牵挂,你会更添奋进的动力。

Soft Storm

柔性风暴

落日飞



专辑名称毫不掩饰地指向 Quiet Storm(宁静风暴)这个多情的当代R&B类别,昭示着来袭的浪漫故事只会不断增强,踩踏轻摇滚的灵巧脚步顺风而行,让空气粒子沾染电子灵魂乐的魅力,折射亚洲五声音阶的绵延柔光。

无尽美丽的事物

昨夜派对



整张专辑错落在一种彷徨又确定的方向之中,表达了浪漫主义者内心深处的幻象。是希冀的、欢愉的,又是疏离的、冒险的。共八首曲目,以告别、美丽、年轻、疼痛为虚线,在上面描绘些飞舞的东西。

风平浪静

李雪峰导演



十五年前的一次意外,成绩优异高中生宋浩离开了家乡,也离开了原本的人生轨迹。十五年后,他回到家乡,一切仿佛都已风平浪静。与老同学潘晓霜的重逢,给了他人生久违的光亮。他决定揭开那个十五年来不敢触碰的伤疤,重新掌控人生,完成一场似乎不可能的自我救赎。

未来的未来

细田守导演



再为人母的女主角抱着襁褓中的女儿回到家中。数日未见,他们的儿子小君既难过又兴奋,而当他看到可爱萌萌的妹妹时,又充满了欣喜与好奇。可是好久不长,仿佛突然之间,爸爸妈妈将全部的注意力都转移到小妹妹身上。这时,来自未来的妹妹未来出现在这个“小哥哥”的面前。以此为契机,小君经历了一段又一段难忘的时空之旅……